

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор Московского медико-стоматологического университета  
им. А.И. Евдокимова

Е.А. Вольская  
«06» июня 2014 года



**Отзыв**

ведущей организации о научно-практической значимости  
диссертации Богопольского П.М.  
«История реконструктивной хирургии пищевода в России»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук  
по специальности 07.00.10 – История науки и техники  
(медицинские науки)

**Актуальность темы**

Реконструктивная хирургия пищевода, как важное самостоятельное научное направление, получила большое развитие во многом благодаря усилиям российских ученых. Для истории медицины является актуальным всесторонний анализ процесса зарождения, становления, развития и совершенствования данного научного направления в России с конца XIX до начала XXI столетий, также как и создание периодизации истории отечественной реконструктивной хирургии пищевода на основании ряда научных критериев.

Актуальными являются объективная оценка вклада российских ученых в разработку проблемы реконструктивной хирургии пищевода, раскрытие и установление их мировых приоритетов, подтверждающих интенсивность развития данного научного направления в России на всех этапах его истории.

Актуальным является исследование малоизученного вопроса о научных школах реконструктивной хирургии пищевода в России, процесса их зарож-

дения в конце XIX в. и развития до настоящего времени, установление их влияния на прогресс данного научного направления в нашей стране и мире.

Таким образом, тема диссертации П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является актуальной.

### **Цель работы**

Выявить закономерности и особенности развития реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, как важного научного направления.

Для достижения поставленной цели автором были сформулированы пять задач:

1. Изучить возможность создания алгоритма, включающего ряд научных критериев, который позволяет объективно и наиболее четко обозначить важные переломные моменты в развитии реконструктивной хирургии пищевода в России и выделить периоды ее истории на протяжении 1881–2012 гг.;
2. На основании предложенного алгоритма создать периодизацию истории реконструктивной хирургии пищевода в России, подробно охарактеризовать ее периоды с освещением главных научных принципов и направлений отечественной реконструктивной хирургии пищевода;
3. Изучить особенности развития реконструктивной хирургии пищевода в России за период с 1881 по 2012 гг., исследовать ее взаимосвязь с фундаментальными и прикладными науками, другими клиническими и теоретическими дисциплинами на протяжении всех периодов ее истории;
4. Проанализировать достижения российских хирургов, изучить их научные приоритеты в реконструктивной хирургии пищевода и оценить вклад в развитие данного научного направления в XIX –XXI столетиях;
5. Изучить процесс зарождения и развития научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России, охарактеризовать наиболее крупные отечественные научные школы реконструктивной хирургии пищевода, дать оценку их деятельности.

Поставленные задачи решены соискателем в процессе исследования.

## **Научная новизна работы**

Рассматриваемая диссертация является первым в отечественной историографии крупным обобщающим научным исследованием по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях.

На основании избранных четырех объективных и универсальных научных критерииев автор разработал новую всеобъемлющую периодизацию истории реконструктивной хирургии пищевода в России с 1881 по 2012 гг., которая включает пять периодов.

Автор впервые исследовал и представил ряд особенностей реконструктивной хирургии пищевода в России, отличающие ее от хирургии пищевода в зарубежных странах на протяжении всех исторических периодов.

Автор наряду с описанием 14 ранее подтвержденных мировых российских приоритетов в реконструктивной хирургии пищевода впервые раскрыл и представил в качестве приоритетных 9 оперативных методов, разработанных отечественными учеными, сравнил и проанализировал достижения российских и зарубежных хирургов в рамках данной научной проблемы.

Автором впервые всесторонне охарактеризованы крупнейшие научные школы реконструктивной хирургии пищевода в России, представлен процесс их зарождения и развития с конца XIX до начала XXI столетий, изучен и подробно освещен их вклад в мировую хирургию пищевода.

Автором освещены современные тенденции и обсуждены перспективы развития реконструктивной хирургии пищевода в России в XXI веке.

В научный оборот введены 40 новых архивных источников, дающих возможность полнее осветить процесс развития реконструктивной хирургии пищевода в России, ее влияние на мировую медицинскую науку.

## **Научно-практическая значимость работы**

Диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» имеет большую значимость для науки и производства. Материалы диссертации значительно дополняют существующие истори-

ко-медицинские исследования, посвященные изучению вклада российских ученых в развитие мировой медицинской науки. Основные положения, результаты и выводы данной работы важны как для истории медицины, так и для практики музееведения. Данная работа может быть использована при подготовке новых материалов по истории отечественной медицины, изучении деятельности российских хирургов и научных хирургических школ.

### **Внедрение результатов диссертации**

Материалы диссертации использованы в экспозициях научного музея ФГБУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского» РАМН и музея ГБУЗМ «НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского» ДЗ г. Москвы, в лекциях по истории медицины и хирургии для студентов, клинических ординаторов и аспирантов. Соискателем (в соавторстве) опубликованы исторические разделы в «Руководстве по хирургии пищевода» (2000), «Атласе по хирургии пищевода» (2003), VI томе «Антологии истории русской хирургии» (2012).

### **Соответствие паспорту научной специальности**

Основные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки). Конкретно полученные результаты соответствуют областям исследований, обозначенным пунктами 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10.

### **Личный вклад автора**

Автор разработал программу исследования и методические подходы, провел научно-исследовательскую работу в библиотеках, проанализировал 640 литературных источников, осуществил сбор первичного материала в российских и личных архивах, изучил 55 архивных источников, из них 40 источников впервые ввел в научный оборот, сделал научный анализ полученных результатов, представил их в 57 опубликованных работах.

### **Достоверность и обоснованность результатов, научных положений и выводов, сформулированных в диссертации**

Основные результаты и научные положения диссертации П.М. Богопольского необходимо считать достоверными и обоснованными, что подтвер-

ждается большим объемом исторических исследований, проведенных на современном научно-методическом уровне. Все 8 выводов соответствуют поставленным задачам и органически вытекают из содержания диссертации.

Автореферат и опубликованные в печати 57 работ (из них 17 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ) полностью отражают содержание диссертации.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты диссертации П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России», ее основные положения и выводы создают базис для дальнейшего углубленного изучения достижений и приоритетов российских хирургов и отечественных научных хирургических школ, их вклада в мировую медицинскую науку. Предложенный автором алгоритм, использованный для создания всеобъемлющей периодизации истории реконструктивной хирургии пищевода в России, включает 4 объективных и универсальных научных критерия, что позволяет применять его для создания периодизации истории других частных областей медицины и хирургии. Рекомендуется использовать результаты и выводы диссертации П.М. Богопольского в практике работы кафедр истории медицины медицинских факультетов университетов и при создании экспозиций медицинских музеев.

### **Заключение**

Диссертация П.М. Богопольского «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, что имеет важное значение для истории отечественной медицины и хирургии. По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости, методическому уровню, объему

выполненных исследований диссертация полностью отвечает требованием, предъявляемым к докторским диссертациям П. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24. 09. 2013 г., а сам автор достоин присуждения ему искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, доктором медицинских наук К.А. Пашковым. Отзыв заслушан и обсужден на научной конференции кафедры истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России (протокол № 4 от « 3 » июня 2014 г.).

Заведующий кафедрой истории медицины  
ГБОУ ВПО «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России,  
доктор медицинских наук

  
Пашков К.А.

Адрес: 127473, Москва, ул. Долгоруковская, д. 4, стр. 7.  
Эл. адрес: historymed@mail.ru  
Тел.: (499) 978-94-11

Подпись д.м.н. К.А. Пашкова заверяю.

Ученый секретарь  
ГБОУ ВПО «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
им. А.И. Евдокимова» Минздрава России,  
доктор мед. наук, профессор



Васюк Ю.А.

